Obywatele czy poddani? Elementy feudalizmu w czasach
nowozytnych.

1. Zapisz wtasciwe zakoriczenie zdan.

Przyczyny wybuchu rewolucji angielskiej mialy charakter .............c.coceveviininnan...
Krél Karol I w 1640 r. zwotat parlament, aby uzyskac fundusze na .......................
Anglia w latach 1649 - 1660 jedyny raz w swojej historii miata ustroj ....................

2. Zapisz w tabeli zalozenia trzech koncepcji umowy spolecznej stworzonych przez
nowozytnych filozofow.

Filozof Koncepcja umowy spolecznej

Thomas
Hobbes

John Locke

Jean-Jdacques
Rousseau

3. Wykonaj polecenia na podstawie ponizszych tekstow zrédtowych pochodzacych
z XVII w.

Tekst A

Poniewaz stwierdzono na podstawie doswiadczenia, ze urzqd kréla
[angielskiego] [...] jest [...] niepotrzebnym ciezarem 1 niebezpieczeristwem dla
wolnosci, pewnosci i interesu publicznego narodu; ze wladzy 1 prerogatywy
krélewskiej uzywano przewaznie gwoli ujarzmienia poddanych i uczynienia z nich
niewolnikéw; ze z natury rzeczy kazda osoba wyposazona w takqg wtadze usituje
we wltasnym interesie wzmoc ja kosztem stusznej wolnosci ludu i wlasng wole
i potege wynies¢ ponad prawo [...], przeto postanawia sie na mocy wladzy
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niniejszego parlamentu, ze Zadna osoba nie ma nadal piastowaé ani wykonywad
urzedu kroéla |[...].

Tekst B

Na mocy swej wtadzy obecny parlament postanawia i ogtasza, Zze naréd
angielski wraz ze wszystkimi dominiami i terytoriami don przynaleznymi ma byc¢
odtad rzeczapospolita i wolnym paristwem. Rzqdy spoczywaé maja przy
najwyzszej wtadzy narodu, przedstawicielach ludu w parlamencie i mianowanych
przez nich urzednikach i ministrach, i maja byé sprawowane dla dobra ludu, a bez

kréla lub Izby Lordow.
Zrédto: Wiek XVI — XVIII w zrédtach, oprac. M. Sobariska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999,
s. 304.

A. Co spowodowato obalenie wtadzy krélowi?

5. Sformutuj trzy wskazowki, ktérymi powinien kierowaé sie monarcha absolutny,
aby zrealizowac¢ wzoér idealnego wtadcy propagowany przez Woltera.

6. Wymien pozytywne i negatywne skutki rozwoju gospodarki folwarczno -
panszczyznianej dla Rzeczypospolitej.

Skutki pozytywne Skutki negatywne

7. Wykorzystujac ponizszq ilustracje 1 wiedze wtasnag wyjasnij, na czym polegaty
obowiqgzki chtopa pracujqgcego w folwarku.



8. Wyttumacz, jak na mocy zacytowanego dekretu rozwiazano we Francji problem
odszkodowan dla panéw feudalnych za ich straty spowodowane
przeprowadzeniem ogloszonej reformy.

Dekret Zgromadzenia Narodowego z 4-5 sierpnia 1789 r.

1. Zgromadzenie Narodowe znosi calkowicie stosunki feudalne i postanawia, Ze
uprawnienia i zobowiazania, tak feudalne, jak i czynszowe, ktére dotycza prawa
,martwej reki”, rzeczowego czy tez osobistego [chodzi o prawa i dobra, ktére nie
mogly bycé przedmiotem dziedziczenial, i poddaristwa osobistego, zostaja zniesione
bez odszkodowania; wszystkie inne powinnosci podlegaja wykupowi, a cene ich i
sposob wykupu ustali Zgromadzenie Narodowe. [...]

6. Wszystkie wieczyste renty gruntowe, pobierane w naturze czy w pieniqgdzach,
beda mogly by¢ wykupywane [...].

Zrédto: Wiek XVI -XVIII w zrédtach, oprac. M. Sobariska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999,
s. 487.

9. Poréwnaj uwlaszczenie chtopéw na ziemiach polskich pozostajacych pod
zaborami w XIX w. Zapisz w tabeli wtasciwe informacje.



Zagadnienie

Zabor

Pruski

Austriacki

Rosyjski

Data rozpoczecia
reformy

Warunki
przeprowadzenia
uwlaszczenia




